
groei zullen wij op een bepaalde manier moeten
accommoderen. Ik zeg daarbij dat wij in de kosten/
batenanalyses niet blind zijn voor luchthavens die direct
aan de andere kant van de grens liggen. Ik hoorde
gisteren het begrip ″Nijmegen-Zuidoost″ in dit verband.

De heer Hofstra (VVD): Ik vind dat de minister een
beetje voorzichtig. Schiphol wordt niet geregeld in deze
wet. Wij vinden dat hopelijk allemaal belangrijk. Mijn
pleidooi was om de overige vliegvelden meer ruimte te
geven. Ik heb inderdaad Weeze, Charleroi en Girona als
voorbeelden genoemd. Ik geef toe dat het vaak om
recreatievluchten gaat, maar het gaat ook om zakelijke
vluchten en voor de regionale economie is dat van
belang. Ik hoop dat de minister dat met ons eens is en
dit met alle waarborgen die vandaag over tafel zijn
gegaan, mogelijk maakt.

Minister Eurlings: Dat ben ik met u eens. Ik heb zojuist
gezegd dat je ook die vluchten zult moeten accommode-
ren. Het lijkt mij vreemd om iemand om de een of
andere reden 300 kilometer met de auto te laten rijden,
om daarna vrij te kunnen vliegen. Dat is toch een beetje
onvolkomen. Wij doen het natuurlijk wel zo dat de
duurzaamheid op een Nederlandse manier wordt
gediend.

Met de kostenstijgingen heeft de Kamer een punt. Een
voordeel van één Europees systeem, bijvoorbeeld ETS, is
dat je stappen kunt zetten zonder dat die de
concurrentieverhoudingen verstoren. Daarom vind ik het
van belang – dit heb ik gisteren ook gezegd – dat de
premier specifiek voor Schiphol heeft gezegd dat een
onnodige stapeling van kosten moet worden voorkomen
en dat die kosten moeten worden bezien in relatie tot de
ons omringende landen. Recente analyses laten zien dat
Schiphol, na Heathrow, de duurste luchthaven is. Dit is
een ongunstige positie, omdat je daarmee riskeert,
sterker dan anderen te worden getroffen in deze
moeilijke tijd.

Mij is gevraagd of de regionale overheden inmiddels
voldoende in staat zijn om hun rol op te pakken.
Daarmee worden de regionale overheden bedoeld die te
maken hebben met regionale luchthavens zoals Teuge.
Provincies hebben expertise en experts op het gebied
van milieu, ruimtelijke ordening en handhaving.
Regionale overheden zijn voorbereid op hun taken door
een uitgebreid programma van kennisoverdracht. Al
enkele jaren zijn wij samen met provincies bezig met de
overdracht van specifieke luchtvaartkennis op deze
terreinen. Ook de sector is daarbij nadrukkelijk betrokken.
Daarnaast wordt in samenwerking met de provincies
gewerkt aan een digitaal informatiesysteem, waarmee
bijvoorbeeld procedures en de kennis daarover transpa-
rant kunnen worden uitgewisseld. Bovendien zal Verkeer
en Waterstaat de provincies nadrukkelijk faciliteren en
begeleiden in de overgangsperiode.

Ik haalde gisteren in mijn reactie op de heer Van den
Berg aan, dat het IPO zijn bezwaar heeft ingetrokken op
basis van de nadere duiding van de rijkstoets. Ik zei
gisteren in het algemeen dat luchthavens allemaal
hetzelfde klinken, maar er is een zeer groot verschil
tussen dit soort velden en de velden die inderdaad
geschikt zijn voor 737’s en airbussen, waarbij ik de 380 in
dit verband niet wil noemen. De eerste 380 moet nog op
Schiphol worden ontvangen. Dat is dus een hele andere

tak van sport en daarom vergt die ook een hele andere
expertise.

Mevrouw de voorzitter. Ik meen dat ik hiermee de
vragen heb beantwoord. Ik hoop dat ik met de extra
garanties die ik heb willen geven over het Verdrag van
Aarhus en over het later kunnen bezien van het
amendement-Haverkamp de Kamer ervan heb overtuigd
dat wij de lijnen ontkoppelen tussen het beter regelen
van de huidige situatie enerzijds en de interferentie met
de keuzes die in de Luchtvaartnota moeten worden
gemaakt anderzijds. Ik heb geprobeerd om dit serieus te
doen. De Kamer zal mij niet alleen in dit debat, maar
zeker ook in dit debat, leren kennen als een minister die
zijn woord nakomt. Wat ik hier heb gezegd, mag niet
licht worden opgevat. Ik vraag de Kamer om de woorden
die ik heb uitgesproken over de risico’s die de terugval-
optie met zich brengt, niet te licht te wegen. Ik ben
vandaag vergegaan in het benoemen van verschillende
personen waaronder de Landsadvocaat. Dat is niet te
doen gebruikelijk, maar ik heb dit gedaan om duidelijk te
maken dat dit geen oneigenlijk drukmiddel is. Wij
hebben serieuze zorgen. Gelet op het staatsbelang dat
daarmee is gemoeid, hoop ik dat de leden dit deel van
mijn dupliek niet licht zullen wegen.

De voorzitter: Ik constateer dat de staatssecretaris geen
behoefte heeft om te reageren, omdat hem geen vragen
zijn gesteld.

De heer Schouw (D66): Mevrouw de voorzitter. De
commissie voor Verkeer en Waterstaat heeft voordat wij
aan de tweede termijn begonnen, afgesproken dat wij
daarna even bij elkaar zouden komen. Ik verzoek u om
daarvoor maximaal vijf minuten te willen schorsen.

De vergadering wordt enkele minuten geschorst.

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Wenst een van de leden stemming over
het wetsvoorstel? Dit is het geval van de zijde van de
SP-fractie. Dit betekent dat wij volgende week over het
wetsvoorstel zullen stemmen.

Ik dank de minister voor zijn reactie in tweede termijn
en de staatssecretaris voor zijn aanwezigheid en sluit de
vergadering.

Sluiting 21.25 uur

Lijst van besluiten en ingekomen stukken

Lijst van besluiten

De Voorzitter heeft na overleg met het College van
Senioren besloten om de plenaire behandeling van de
volgende (wets)voorstellen te doen plaatsvinden op
9 december 2008 (hamerstuk):

Wijziging van de Wet rechtspositie rechterlijke
ambtenaren en enige andere wetten in verband met de
flexibilisering en verduidelijking alsmede enkele
aanvullingen van de regeling van de rechtspositie van
rechterlijke ambtenaren en rechterlijke ambtenaren in
opleiding (31227);

Wijziging van boek 2 van het Burgerlijk Wetboek ter
uitvoering van Richtlijn 2006/46/EG van het Europees
Parlement en de Raad van 14 juni 2006, tot wijziging van

Eurlings

Eerste Kamer
Lijst van besluiten en ingekomen
stukken

9 december 2008
EK 13 13-664



de Richtlijnen 78/660/EEG, 83/349/EEG, 86/635/EEG en
91/674/EEG betreffende de jaarrekening en de geconsoli-
deerde jaarrekening (PbEU L 224) (31508);
8 en 9 december 2008:

Wijziging van de Wet luchtvaart inzake vernieuwing
van de regelgeving voor burgerluchthavens en militaire
luchthavens en de decentralisatie van bevoegdheden
voor burgerluchthavens naar het provinciaal bestuur
(Regelgeving burgerluchthavens en militaire luchthavens)
(30452);
15 en 16 december 2008:

Wijziging van enkele belastingwetten en enige andere
wetten (Fiscale Onderhoudswet 2009) (31717);
22 en 23 december 2008:

Wijziging van de Wet werk en bijstand in verband met
decentralisering van de langdurigheidstoeslag en op
bevordering van maatschappelijke participatie gerichte
ondersteuning van huishoudens met schoolgaande
kinderen (31441);

Intrekking van de Invoeringswet Wet werk en bijstand
(31559);
3 februari 2009:

Vaststelling van de begrotingsstaat van de Staten-
Generaal (IIA) voor het jaar 2008 (31200-IIA, A en D);
- brief van de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties van 14 maart 2008 over de mogelijk-
heden tot herziening van de voorkeurdrempel bij de
verkiezingen voor de Eerste Kamer en over de mogelijk-
heden om wijzigingen aan te brengen in de wijze waarop
het aangaan van lijstverbindingen is geregeld voor de
Eerste Kamerverkiezingen;
- verslag van het schriftelijk overleg over de brief van de
minister van 14 maart 2008.

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

1. de volgende door de Tweede Kamer der Staten-
Generaal aangenomen wetsvoorstellen:

Wijziging van enige bepalingen van het Wetboek van
Burgerlijke Rechtsvordering en het Burgerlijk Wetboek
teneinde naast het in deze bepalingen gestelde vereiste
van schriftelijkheid ook ruimte te bieden aan de
ontwikkelingen op het gebied van het elektronisch
verkeer (31358);

Wijziging van de Algemene Ouderdomswet, de Wet
studiefinanciering 2000 en de Wet tegemoetkoming
onderwijsbijdrage en schoolkosten in verband met het
uitsluiten van het recht op ouderdomspensioen op grond
van de Algemene Ouderdomswet, aanspraak op
studiefinanciering voor uitwonenden op grond van de
Wet studiefinanciering 2000 en aanspraak op tegemoet-
koming voor uitwonenden op grond van de Wet
tegemoetkoming onderwijsbijdrage en schoolkosten bij
vrijheidsontneming (31525);

Wijziging van de Wet gemeentelijke basisadministratie
persoonsgegevens in verband met het mogelijk maken
van systematische verstrekking van gegevens aan
instellingen voor schulden- en kredietregistratie (31563);

Wijziging van de Politiewet 1993 in verband met het
vervallen van de facilitaire diensten van het Korps
landelijke politiediensten (31564);

Wijziging van enkele belastingwetten en enige andere
wetten (Belastingplan 2009) (31704);

Wijziging van enkele belastingwetten en enige andere
wetten (Overige fiscale maatregelen 2009) (31705);

Wijziging van enkele belastingwetten en enige andere
wetten (Fiscale Onderhoudswet 2009) (31717).

Deze wetsvoorstellen worden in handen gesteld van de
desbetreffende commissies;

2. de volgende regeringsmissives:
een, van de minister van Buitenlandse Zaken en de

staatssecretaris voor Europese Zaken, inzake Europese
Commissie/Uitbreidingspakket 2008-2009 (griffienr.
132006);

een, van de minister van Buitenlandse Zaken, de
minister van Defensie, de minister voor Ontwikkelingssa-
menwerking en de staatssecretaris voor Europese Zaken,
ten geleide van het verslag van de Raad Algemene Zaken
en Externe Betrekkingen (Razeb) van 10-11 november
2008 (griffienr. 142627.01);

een, van de minister van Buitenlandse Zaken,
houdende goedkeuring van de op 27 mei 2005 te Pretoria
tot stand gekomen Wijziging van het op 25 juni 1998 te
Aarhus tot stand gekomen Verdrag betreffende toegang
tot informatie, inspraak in besluitvorming en toegang tot
de rechter iznake milieuaangelegenheden (Trb. 2008, 2 en
107), alsmede een toelichtende nota bij de verdrags-
wijziging (griffienr. 142836);

een, van alsvoren, inzake het Verdrag tussen het
Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Madagaskar
betreffende luchtdiensten, met Bijlage, Antananarivo,
6 november 2008 (griffienr. 142839);

een, van alsvoren, houdende goedkeuring van het op
18 december 2002 te New York totstandgekomen
Facultatief Protocol bij het Verdrag tegen foltering en
andere wrede, onmenselijke of onterende behandeling of
bestraffing (Trb. 2005, 243 en Trb. 2006, 64), alsmede een
toelichtende nota bij dit protocol (griffienr. 142838);

een, van alsvoren, houdende goedkeuring van de op
1 en 2 februari 2008 te Genève tot stand gekomen
Wijziging van Bijlage 8 van de op 14 november 1975 te
Genève tot stand gekomen Douaneovereenkomst inzake
het internationale vervoer van goederen onder dekking
van carnets TIR (TIR-Overeenkomst) (Trb. 2008, 18),
alsmede een toelichtende nota bij dit verdrag (griffienr.
142812);

een, van de minister voor Ontwikkelingssamenwer-
king, inzake evaluatie IOB over het Xplore Programma
(griffienr. 142805);

een, van de staatssecretaris voor Europese Zaken, ten
geleide van zes fiches die werden opgesteld door de
werkgroep Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen
inzake o.a. Mededeling betreffende ociën, ten geleide van
de geannoteerde agenda voor de Eurogroep en
Ecofinraad van 1 en 2 december 2008 (griffienr. 142808);

een, van de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap, ten geleide van de Tweede voortgangsrap-
portage Passend onderwijs (griffienr. 142796);

een, van de minister van Financiën, inzake actualisatie
Stabiliteitsprogramma Nederland 2008 (griffienr. 142834);

een, van de staatssecretaris van Defensie, ten geleide
van de Strategische Kennis Agenda (griffienr. 142823);

een, van de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke
Ordening en Milieubeheer, inzake Nationaal toewijzings-
besluit broeikasgasemissierechten 2008-2012 (griffienr.
142809);

een, van alsvoren, ten geleide van het ontwerpbesluit
tot wijziging van enkele op de Kernenergiewet geba-
seerde algemene maatregelen van bestuur ter uitvoering
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